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ABSTRACT

This study explored: 1) general data of farmers of Mae On Dairy Cattle Cooperative,
Mae On district, Chiangmai Province; 2) factors effecting farm standard management; and 3) an
appropriate guideline for farm standard management.

Findings showed that the farmers used household workforce for dairy cattle rearing.
Most of them owned a medium dairy cattle farm having 20-50 cows with less than 10,000-20,000 baht
of monthly incomes. The farmers had their own land which was less than 5 rai and they had less the
10 years of an experience in dairy cattle rearing. Most farm components were standard and an average
mean score was equivalent to 92.4 percent. The farmers managed feed in accordance with standards
which an average mean score was equivalent to 83.6 percent. Water sources used on the farm were
clean and adequate which an average mean score was equivalent to 81.0 percent. It was found that
should manage their farm well which an average mean score was equivalent to 86.2 percent.
However, the farm management based on animal health was not good enough which an average mean
score was cquivalent to 66.5 percent. This was because there was no prevention system on farm
entrance/exit. For animal safety management, most of the farmers (89.2%) could manage it well.
However, they could not perform well which an average mean score was equivalent to 69.0%. Since
there was no toxic garbage furnace and bad smell elimination. Most of the farmers (86.9%) could
manage milk production which met standards but they seldom made a record on an amount of the milk
per cow. For data record, only 54.9 percent of the farmers did it.

Regarding data obtained from the questionnaires, it was found that the farmers

had the readiness in factors for more than 90 percent. This included the following: fair wages,
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insemination personnel was competent, having own land, local workforce, and low expenses of
roughage. Factors which the farmers were ready at a high level (80-89%) were: a low budget for
farm construction; low expenses on medicine; having a capital source within the family; and low
daily wages. Factors which the farmers were ready for 70-79 percent were: easy to find dairy
cattle breeds and low budget for infrastructure. Factors which the farmers were ready for 50-69
percent were: monthly income; low expenses on roughage; having government support; and easy
to find roughage sources. As a whole, the farmers were ready for farm standard management
which an average mean score was found at 68.7 percent. One factor is that there was a low
amount of milk produced on the farm and this was related to an income which part of it was spent
for developing and improving the farm. Based on standard criteria of Department of Livestock
Development, however, it was found that only 30.79 percent of the farmers could pass it whereas
19.2, 22.3 and 27.7 percent had a high, moderate and low level of the problem, respectively. All
of them needed to adapt themselves for more than 4 months in order to solve problems in animal
health, disease prevention, environment, and capital sources.

It was found that adoption and following the standard criteria was dependent on
an amount of milk at a significant level (p< 0.05). Besides, there was a relationship (p<0.01)
between an amount of mitk and monthly income, household workforce, and adequate size of
farmland. All groups of the farmers had two problems: environment (mostly wastewater) and
animal itself. They needed to take time for developing their farm to meet the standards for more
than 8, 6 and 4 month (the farmers having a high, moderate, and low problem, respectively). This
was because they mainly had problems in capital and capital source.

Regarding an appropriate guideline for farm standard management, it was found
that the farmers needed to increase in the intensiveness the management in animal health,
environment, data record, and daily/cow individual record. Findings showed that appropriate
management of the farmer should focus on increase in an amount of milk produced on the farm.
All expenses should be reduced and budgets/important factor must be utilized wisely. For
suggestions of the farmers, concerned public agencies and the cooperative should do the
following for them: preparing training plans, academic support, instilling consciousness, finding

capital sources for farm development. Besides, monitoring should be conducted every 4 months.



